从上海燃起的朝鲜抗日火种



2021 年是"九一八"事 变 90 周年。据韩国《东亚周 刊》报道,朝鲜半岛人民应该 和中国人民一道铭记 1931 年。那一年, 日本全面侵占中 国东北, 也使在华朝鲜人抗日 复国运动的重心被迫转移到关 内。也正因为如此,朝鲜民族 解放力量得以保存,并逐步发

1945年8月15日,日 本宣布无条件投降。抗日战争 结束。根据雅尔塔会议的决 议,被日本侵吞的朝鲜半岛终 于得到复国的机会。但是,伴 随着冷战铁幕的形成, 美国军 队和苏联军队分别进入朝鲜半 岛南北两端,对峙于北纬38 度线两侧,各自支持朝鲜人建 立政权。

到这个时候,那个曾被洗 举为"大韩民国临时政府大统 领"的李承晚才跟随美国人一 起回到汉城, 担任韩国临时政 府的领导人。而曾在中国坚持 抗日斗争的大韩民国临时政 府, 竟然未能得到美国的承 认。金九只得以平民身份回国 参加议会斗争,后被一个韩国 陆军少尉暗杀。韩国光复军的 成员分散回国。总司令李青天 只担任过一些闲职,参谋长李 范奭 (尹呈辅任参谋长后改任 副参谋长) 出任大韩民国第一 任国务总理, 但仅两年就被解

> 作者 姜森 《检察风去》编辑出版

上海朝鲜侨民供养 "国务领"

1919年1月,在日本殖民统 治下的朝鲜半岛, 前大韩皇帝李熙 病逝。朝鲜人纷纷传言"他是被日 本人毒死的"。汉城(今首尔)的 朝鲜独立志士, 以及俄国远东地区 的朝鲜侨民,都认为应该建立一个 代表朝鲜民族独立运动的政府机 构,并不约而同地推举当时与美国 关系密切的李承晚担任国务总理或 执政官。3月1日,朝鲜境内的独 立运动人士在汉城塔洞公园发表 《韩国独立宣言》. 号召民众奋起反 抗, 遭到日本驻朝鲜总督府的残酷 镇压。于是,大批朝鲜反日人士流 亡到中国, 以"三一运动"之名筹 划武装抗日。

流亡中国的朝鲜志士会聚到远 东第一大城市上海, 在法租界金神 父路的弄堂里集会, 决议成立临时 政府,议定以"大韩民国"作为国号, 并选出以李承晚为临时国务总理的 政府领导层,公布《大韩民国临时宪 章》和政纲。这次会议被称为"大韩 民国第一届临时议政院会议"

东亚地区的学者普遍认为,此 次会议有关组织、行动和人事的决 定大都有名无实,但其最重大的意 义在于, 朝鲜人民的抗日火种就此 点燃。中国各地的朝鲜抗日志士和 欧美朝鲜侨民团体代表纷纷前往上 海, 共商抗日大计。短短几个月, 议政院召开了5次会议。

1919年9月11日, 议政院议 定颁布《大韩民国临时宪法》,宣 布大韩民国临时政府实行总统制, 选举李承晚为临时政府大统领 (拟 待复国后改称大总统),选举李东 辉为国务总理,还模仿当时的中国 北洋政府设立内务、外务、军务、 财务、法务、学务、交通等总长, 以及大本营、参谋部等军事机构。 整个政府机构有约40名官员。

位于上海的大韩民国临时政 府,对中国东北的朝鲜抗日武装作 出了一些指示, 但领导作用有限。 不久, 国务总理李东辉被指"无法 说明苏俄援助的200万卢布的具体 用途",导致临时政府的信用受到 质疑。1921年9月,大统领李承 晚前往美国华盛顿参加会议。他不 但一去不归,还截留了美国朝鲜侨 民提供的捐款。就这样,两个"靠 不住的领导",导致大韩民国临时 政府财源枯竭,领导层频繁更迭,

1926年12月,金九接任由国 务总理改制的"国务领" 时设立在上海的大韩民国临时政府 连房租都交不出了, 只得向上海的 朝鲜侨民募捐, 才得到 149 块大洋 救急。在上海有六七十个朝鲜人担 任租界电车公司和公共汽车公司的 查票员,金九就靠轮流在这些人家 里吃饭来维持生活。

不久,情况有了转机。北伐的 国民革命军进入上海。与"事不关 己, 高高挂起"的北洋政府不同, 国民党政府非常支持朝鲜半岛的民 族独立运动。

当时的一些朝鲜青年抱着"学 习军事为国家独立效力"的思想, 到中国的军校就读。日后的韩国首 任总理李范奭、韩国空军创始人之 一的权基玉等人,都曾在中国云南

的陆军讲武堂就读 还有很多朝鲜年轻人进入黄埔 军校学习,其中的佼佼者是黄埔军 校第四期的学员金若山。他本名金 元凤, 常用化名陈国斌。他在青年

时期参加了以暗杀日本官吏为目标

的朝鲜义烈团,后投身中国国民革 命军。北伐战争结束后,金若山将 活动重心转移到南京, 组建了朝鲜 民族革命党, 自任总书记, 被视为 朝鲜抗日志士的重要领袖。

朝鲜抗日力量在中国 发展壮大

1931年"九一八"事变后, 日军占领中国东北全境。此前战斗 在东北的朝鲜抗日武装, 失去了中 国政府的支持,遭到日军围剿。部 分朝鲜抗日志士在曾参加国民革命 军北伐的李振卓将军的率领下,组 建朝鲜革命军, 先后与唐聚五率领 的辽宁民众自卫军和中国共产党领 导的东北抗日联军协同作战,但最 终损失殆尽。自此, 在华朝鲜人抗 日运动的重心被迫转移到关内。也 正因为如此,这支民族解放力量得 以延续, 并逐步发展壮大。

1932年4月29日是日本裕仁 天皇的诞辰,即"天长节"。这天 上午, 上海各界的日本人及亲日分 子齐聚租界虹口公园, 观摩日军第 9师团等部队举行的阅兵式。11时 40 分, 《君之代》的齐唱还没有 结束,突然有人将两个金属物抛到 军政要人齐聚的观礼台上。据时任 日本驻华公使重光葵回忆: 秒钟后, 那两个行军水壶形的东西 爆炸了,发出钢铁互相撞击的声音,震耳欲聋。"他被气浪抛到空 中,又重重摔在地上。

爆炸导致日本上海派遣军司令 官白川义则大将、上海居留民团行 政委员会委员长河端贞次身亡,第 9师团师团长植田谦吉中将和重光 葵的腿部因伤截肢, 日本海军第3 舰队司令官野村吉三郎中将右眼因 伤被摘除。掷弹者被当场抓住,他 就是时年25岁的朝鲜人尹奉吉

虹口公园爆炸案后, 朝鲜人在 抗日战争中的作用引起国民党的重 视。在蒋介石的指示下, 国民党各 系统都与朝鲜抗日团体接触, 试图 将其收为己用,这实际上也是大韩 民国临时政府和其他朝鲜抗日团体 的需要。在陈果夫的引荐下,金九 得到蒋介石的接见, 其复国理念和 临时政府的体制也得到蒋介石的认 可。蒋介石许诺由国民党中央党部 按月发放补助津贴,资助大韩民国 临时政府的活动,并在国民党中央 军校洛阳分校开设"朝鲜特别班". 培训军事人才。

另一方面, 金若山依靠一些黄 埔军校的同学,得到了由黄埔精英 组成的复兴社的支持,以"国民党 军事委员会干部训练班第6队"的 名义开办朝鲜革命干部学校,后又 在复兴社领导者之一的康泽主持的 国民党中央军校"星子特别训练 班"中培训朝鲜学员

1937年抗日战争全面爆发后, 金九领导的大韩民国临时政府和金 若山领导的朝鲜民族革命党都发表 宣言, 号召朝鲜同胞参加中国抗 战,为朝鲜半岛的民族解放做准 备,并积极筹备组建各自的武装力

积极开展对敌宣传战

1938年7月,日本反战同盟成员 青山和夫向国民党军事委员会政治 部提议组建国际义勇军,协同中国 军队抗战,得到蒋介石的同意。此 时,金若山恰好提议组建朝鲜义勇 队。于是,朝鲜义勇队于当年10月10 日在武汉成立,受国民党军事委员 会政治部的指挥。朝鲜义勇队以国 民党军队里的朝鲜族军官和国民党 中央军校培训的朝鲜学员为骨干, 编制共设两个支队,当时有89人。

朝鲜义勇队甫一成立, 就参加 了国民党部队从武汉撤退时的宣传 工作。支队长李益星率领队员,发 挥朝鲜战士懂日文的优势, 在汉口 张贴和粉刷日文反战标语,宣传抗 日思想,谴责日本军国主义,号召日 本士兵放下武器,参加反战运动。据 说日军进入武汉后, 花了整整3天 的时间才将这些标语全部清除。

武汉会战后, 朝鲜义勇队撤至 广西桂林休整, 随后即以支队为单 位开赴前线参加抗战。第1支队由 曾任国民党军第25师营长、参加 过长城抗战的黄埔军校四期学员朴 孝三率领,前往湖南长沙,划归国 民党军第九战区指挥;第2支队分 为两部分,分别由指导员金学武、 支队长李益星率领,前往国民党军 第一战区、第五战区参战。1939 年底,朝鲜义勇队成立了第3支 队,前往浙江、福建参加国民党军 第三战区的抗战。

朝鲜义勇队在前线充分发挥懂 日文的优势, 以对敌宣传战为主要 任务。队员们制作大量日文传单、 标语和"投降保证书",在日军进 退的必经之路上张贴、散发,还前 往战事胶着的一线直接向日军喊 话。另外,朝鲜义勇队通过开设短 期日语培训班的方式,对6万多名 国民党军官兵实施对敌宣传战训 练。派在第一战区和第五战区的第 2 支队, 在约两年的时间内翻译日 军情报资料 95 万字。

朝鲜义勇队还对被俘的日军官 兵进行宣传教育。日军部队中的数 十名朝鲜人最终"觉醒",参加了中 国抗战。另外还有3名日军战俘在 接受教育后,加入了朝鲜义勇队。

中国共产党的统战对象

金若山麾下部队的优异表现, 让一直以"复国运动正统机构"自 居的大韩民国临时政府相形见绌。 有不少原本受大韩民国临时政府派 遣到国民党中央军校受训的朝鲜青 年,决定加入朝鲜义勇队。大韩民 国临时政府管辖的"韩国青年战地工 作队"计划到前线参加战斗,却被国 民党军事委员会政治部拒绝。他们要 求"韩国青年战地工作队"先加入朝 鲜义勇队,否则不提供经费送他们去 前线。

在这一背景下, 朝鲜在华抗日力 量的两位领导者——金九和金若山时 生龃龉,渐行渐远。1939年,蒋介 石曾分别约见两人, 商谈合作之事, 并要求国民党中央组织部召集在重庆 活动的7个朝鲜人团体举行会议,试 图结束在华朝鲜抗日组织派系分立的 局面,但以失败告终。

1940年初,已担任大韩民国临 时政府主席的金九,在国民党中央组 织部秘书长兼调查统计局局长朱家骅 的支持下,获得了建立大韩民国临时 政府武装力量——韩国光复军的许

1940年9月17日,韩国光复军 在重庆李子坝举行成立仪式, 李青天 出任总司令, 李范萌出任参谋长。国 民党军重庆卫戍部队总司令刘峙亲临 现场致辞,表达了国民党军事委员会 对韩国光复军的认可, 并许诺把在国 民党部队中服役的朝鲜族军官全部转 入韩国光复军。自此,韩国光复军的 地位不断得到强化, 国民党军方对金 若山的支持日益减弱。

在中国共产党及其武装力量中, 直有朝鲜人担任高级干部,例如八 路军炮兵团团长武亭。抗日战争爆发 后,中共很清楚团结朝鲜人民的重要 性,于是支持朝鲜抗日人士在延安成 立华北朝鲜青年抗日联合会。金若山 的朝鲜义勇队成为中共的统战对象。 曾和金若山一起参加朝鲜义烈团的朝 鲜人金白渊, 前往延安参加了抗日武

皖南事变后, 国共两党冲突自热 化。1940年底,金若山深感国民党对 大韩民国临时政府和韩国光复军的支 持力度过大,严重压缩了朝鲜义勇队 的活动空间, 且对其部队仅能在各战 区配合国民党军队进行外围活动感到 不满。他知道日本侵略军将大批朝鲜 人安置在华北各大城市, 于是决定让 部下将朝鲜义勇队主力带往华北,发 动当地的朝鲜居民加入抗日斗争,增 强朝鲜民族革命党和朝鲜义勇队的实

1941年初,朝鲜义勇队主力在 洛阳集结、向北渡过黄河进入山西。 北上的朝鲜义勇队在第1支队长朴孝 三率领下,很快与中共领导的华北朝 鲜青年抗日联合会融为一体, 进而成 立了以金自渊为主席的朝鲜独立同盟 和以武亭为总司令、朴孝三为副总司 令的朝鲜义勇军。

1942年5月,国民党军事委员 会下令将留在南方的朝鲜义勇队划归 韩国光复军,编为光复军第1支队。 国民党军事委员会为了防止韩国光复 军中再度出现北上与中共合作的人, 派陆军少将、军委会高级参谋尹呈辅 接替李范奭担任光复军参谋长。



大韩民国临时政府旧址 (上海)



李承晚(右)与麦克阿瑟